

Pétevidék

Bácskai Napló
POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: KÖNYA LAJOS.

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rakóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	82--
fél évre	18--
negyed évre	8--
Videkre postán küldve	
egész évre	82--
fél évre	18--
negyed évre	8--

Conrad a királynál.

Bécs, jul. 15. A király tegnap külön kihallgatáson fogadta Hätzendorff Conrad tábornagyot, Bobrinszky Lengyel kormányzót, Wallenstein lovag vezérkari ezredes és Seidler miniszterelnököt.

Heves tüzharc a Jordánnál.

Konstantinápoly, jul. 14. A főhadiszállás közli, hogy a Jordán-folyótól keletre a tüzérségi tevékenység egész nap hevesen tartott. Ugyanezen a napon ellenséges repülőrajt jeleztek Konstantinápoly-felé haladni. Harci repülőgépek rögtön felszállottak és elűzték a támadókat.

Az angyalok bombázták Zeebrügget.

Berlin, jul. 15. A Wolff-ügynökség jelenti: Angol repülőgépek ismét bombázták Zeebrügget. A polgárok közül többen meghaltak. A kár különösen az épületekben igen tekintélyes.

Elsülyesztett dán gőzös.

Koppenhága, jul. 14. Károly nevű dán gőzöst az Atlanti-óceánon elsülyesztették. Legénységéből 14 embert megmentettek. A kapitány, a két kormányos és tizenhárom matróz eltűntek.

Orosz jegyzék anglia ellen.

Moszkva, jul. 14. A külügyi népbiztos jegyzéket adott át Anglia itteni képviselőjének, amelyben a Murmanban partraszállott angol csapatok visszahajózását követeli és megismétli tiltakozását az angol hadihajók murman tengerparton való tartózkodása ellen.

Az angolok szigorú elbánást akarnak az ellenséges külföldiekkel.

London, jul. 14. A Trafalgas-téren tartott egyik népgyűlésen, amelyen London más városok polgármesterei és képviselői megjelentek, erőshangu határozatot hoztak, amelyben az ellenséges külföldiekkel szemben szigorú bánásmódot követelnek.

Az angolok megállapítják békefeltételeiket.

London, jul. 14. Lloyd George egy beszédében, melyet újságírók előtt tartott, kijelentette, hogy a gyarmatok államférfiai a haditársnak egyenlő jogu tagjai az angol államférfiakkal közösen megállapítják azon feltételeket, amilyen mellett békét könt hajlandók. A megkötendő békének nem szabad hazug békének lenni, hanem valóságos békének.

Ha kevesebbe beleegyezünk, akkor a béke az emberiség megalázása lesz.

Ismét rend van Péterváron.

Moszkva, julius 15. Itteni lapok jelentik, hogy a szociálforradalmárok felkelése Pétervárott véget ért. Egyes épületek tüzezségi tűz következtében súlyosan megrongálódtak.

Wekerle Bécsben tanácskozik.

Bécs, julius 15. Wekerle szombaton reggel ide érkezett, vasárnap számos tanácskozást folytatott. Hétfőn reggel a király tartózkodási helyére utazik és a királynál kihallgatáson fog megjelenni.

Livlandi képviselőház üdvözölte Vilmos császárt.

Berlin, julius 15. Az első ízben egybe gyűlt livlandi képviselőház táviratban üdvözölte Vilmos császárt, áthatva azon óhajtól, hogy a német fegyverek védelme alatt eredményes munkát fejthessenek ki. A császár válaszában reményének adott kifejezést, hogy a német állam védelmében Livland boldog jövőnek fog élébenézni.

A bécsi mérkőzésben az osztrákok győztek

Bécs, julius 15. Tegnap zajlott le a második-osztályú magyar-osztrák nemzeti mérkőzés óriási közönség jelenlétében. Az első félidő eredménye 3:0; végeredmény 6:1 az osztrákok javára.

Gyanuban a német cionista zsidók.

Berlin, julius 15. A Renter-ügynökség julius 8-án azt jelentette, hogy a berlini német cionista föderáció irodáiban a rendőrség házkutatást tartott valószínűleg ama gyanu miatt, hogy a német cionisták az angol Palesztina deklarácia óta a szövetségesekkel rokon-szenveznek.

A holland kormányválság

Hága, julius 14. A királynő H. A. Nolenst, a második kamara tagját bizta meg az új miniszterium alakításával.

A görög vezérkar új főnöke

Athén, julius 13. Gramat francia tábornokot a görög hadereg vezérkari főnökévé nevezték ki.

Szabad az élelmiszer-szállítás, de miért?

A kereskedelmi miniszter, mint jelentették, elrendelte, hogy legálisan szerzett élelmiszereket bárki szállíthat az ország területén belül és azt elkobozni nem szabad. Azóta azonban a vasuti állomásokon egyre-másra vizsgálják a közipodgyászokat s az élelmiszerek elkobozása napirenden van. Megkérdeztünk egy ilyen podgyászvizsgálót, miért történik ez a miniszteri rendelet dacára is, mire ő nevetve felelt:

— A rendelet tényleg megjelent, bár én nem kaptam kézhez, de az újságban olvastam. Ez azonban azért történt, hogy megmozduljanak a rejtett készletek s bátran szállítsák az emberek a dugott élelmiszert egyik helyről a másikra. Mi azonban ott, ahol nyereszkeskedésről vagy láncereskedelemről van szó, elkobozzuk az élelmiszereket, különösen a buzát és a lisztet, de ahol saját szükségletre kell, nem bántjuk. Rengeteg készletet látunk már a rendelet kiadása óta s a közlelmezésnek nagy hasznára vált az, hogy a rendelet megjelent s mi átvizsgáltuk a közipodgyászokat.

Erdekes, mit tud kisütai a fantázia egy reális, becsületes miniszteri rendeletről.

Kivégeztek két lógósf.

— Szabadkán ma reggel hajtották végre az ítéletet. —

(Saját tudósításunk.) Illetékes helyről értesülünk, hogy Gombár Mihály, a 6. honvéd pótzászlóaljbeli, kulai illetőségű 39 éves tizedes és Nagy Béla, szintén 6. honvéd pótzászlóaljbeli, bácszenttamási illetőségű 21 éves népfőkelet a budapesti honvéd hadosztálybíróóság mint rögzítő bíróság a Szabadkán megtartott tárgyaláson szokás bántette miatt agyonlövés általi halálra ítélték.

Gombár Mihály 1917. június óta 4 ízben megszökött, már polgári életében többször volt büntetve lopás és sikkasztás miatt, Nagy Béla szintén lopott és több ízben szökött meg.

Nevezetékén az ítéletet ma reggel a szabadkai honvéd gyalogsági laktanyában végre is hajtották.

Egy házkutatás előzménye.

— Winkler tanácsnok csereakciója. —

(Saját tudósításunk.) Megírtuk, hogy dr. Winkler Imrénél, a városi közlelmezési hivatal vezetőjénél a esendőrök házkutatást tartott. A házkutatás alkalmával a esendőrök a legalaposabb átkutatás ellenére sem találtak rejtett készleteket.

A házkutatás előzménye Az Est szerint a következő:

Néhány nappal ezelőtt Winkler tanácsnok szomszédjai észrevették, hogy a Felső-Bácskai Egyesült Gőzmalom szabadkai haditermék-körzeti malommal kocsija tizenkét zsákban 9 métermázsas és 60 kilogramm kukoricát szállít a tanácsnok házához udvarába. Egyik

szomszédja, Szudárvics Albert, erre Berkóvics Bélához, a Haditermékny bácskai kirendeltségének szabadkai vezetőjéhez ment, egybeu értesítést küldött Popóvics bácskai kormánybiztoshelyetteshez

Közlelmezési közgyűlés.

— Lesz liszt mindenkinek. —

(Saját tudósításunk.) Igen viharos közgyűlést tartott tegnap Szabadka törvényhatósága. Az izgalmat főként a közlelmezés szűltte. Végre a polgármester megnyugtató válasza után elfült a zaj. A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Baloghy Ernő főispán nyitotta meg a közgyűlést fél 10 órakor. Bíró Károly dr. polgármester melegen üdvözölte a főispánt legutóbbi kitüntetésé alkalmából.

Zita királyné ünneplése.

Ezután Völgyi főjegyző olvasta föl a városi tanács javaslatát, mely szerint Wekerle utján a királyi családhoz hódoló feliratot küld a város és abban kifejezést ad annak a mélyseges fölháborodásnak, melyet Szabadka közönsége érez a királyné felséges személyét ért gyalázatos rágalmak terjesztői ellen. Egyben hódolatát fejezi ki a Szabadka közönsége a királyi családnak.

Sztantics György halála.

Miniszteri leiratokat tudtul adtak. Majd mély részvétét fejezte ki a közgyűlés Sztantics Györgynek, több nemzetközi versenydíj nyertesének, a távgyaloglás világbajnok és az athéni olimpiád győztesének elhunytá fölött, kinek tünneményes nemzetközi sikerei megbecsülést szereztek szülővárosának, Szabadkának is. Emlékét jegyzőkönyvben megörökítik.

Megemlékezik a polgármesteri jelentés a városi tisztviselők óriási munkájáról, a közegészségügyről — májusban élve született 164, meghalt 237 egyén —, a közbiztonság hanyatlásáról és a marharekvirátlásról. Ezután suly szarhat tő ténik az állatok átvétele. Elsősorban azoknak kell beszoalattatniok marhat, kiktől először nem vettek el. 8—16 állat után egyet kell beszoalattatni, 16—40 után kettőt s minden további 40 után egyet.

A liszt.

Kátszer telefon után és egy sürgős táviratban kérte a polgármester a közlelmezési miniszter engedélyét, hogy a város gabonát vásárolhasson a nemtermelő lakosság jul. 15-e után való lisztellátására. Eddig semmi választ sem kapott. De a gabona egyik helyi malomban készen áll az őrlésre s így mindenki lisztje biztosítva van.

A palicsi halak.

A jelentés után Tumbász Ferenc szóalt föl az ellenza „rablóhalászat” ellen, melyet a palicsi halászok végeznek. Kifogtak minden apró halat. Szól az új ingyentűrdőröl, a palicsi ingyen libalegeröl, majd a legutóbbi igazságtalan szelámislosztásról.

Sztrájk, szabadság!

Havas Emil szerint meg kellett volna emlékezni a jelentésben a legutóbbi sztrájk nyugodt lefolyásáról, Horváth Csinger József rend-

is. Ezeknek a beavatkozására történt a házkutatás a közgazgatás és a rendőrség megkerülésével. Winkler tanácsnok csereakció céljaira már beszoalattatta a kukoricát.

ör öngyilkosságáról, melyet a megfeszített munka s az a körülmény okozott, hogy nem kapott szabadságot. De nem kap a városnál a többi tisztviselő se szabadságot.

Buza és liszt.

Havas, mint demokrata, — aztán így beszélt: Windischgrätz közlelmezési miniszter, majdnem úgy mondhatnám, léhasággal kezeli a lisztkérdést.

Ezért a kifejezésért Baloghy főispán illő megrovásban részesítette Havast, ki aztán azt mondta, neki az a meggyőződése, hogy e bírálata jogos volt. A főispán újra rendutasítja Havast, ki erre visszavonja a „léhaság” kifejezést. Havas tudja, hogy lehetne liszt elég, de legihitelesebb információja szerint a prémiumos buza mind az osztrákoké. Windischgrätz herceg így folytat ellenük hadjáratot.

A főispán itt is heves hangon rendutasítja Havast, mert „nem felel meg az igazságnak, hogy mi éhezünk”. Erre a főispáni kijelentésre óriási forrongás keletkezett a teremben, mert bizony sokan éhezünk itt Szabadkán.

Manojlovics János dr. kívánja, hogy a polgármesteri jelentés a közoktatás állapotáról is e lékezze meg. Szóváteszi, hogy a városi zenéda záróvizsgáján a városi hatóság nincs képviselve.

Kalmár János szerint „lisztet nem kell kérni, hanem el kell venni és amikor lesz, vissza kell adni”. Megemlíti a hadisegélyek megállapítása körüli sok panaszt és a rekvirolók jutalékának kiutalását.

Egy közköznázi „borányos” esetet is fölhozott. Erre Sánta György dr. azonnal megadta a megfelelő választ, kioktatván a felszólalót a hír teljes valótlanságáról.

Tefesics Lajos panasolja, hogy az 1868. és 69-ben született iparosokat még most sem bocsátják haza. Kívánja, hogy az ecetsavat, gyertyát a városi üzemben adják ki.

A felszólalásokra azonnal válaszolt a polgármester és mindenben megnyugtatta a felszólalókat. Így a jelentést el is fogadják. Ezenkívül még több ügyet intéztek el.

— Dr. Székelyhid — Moshammer

hangverseny Palicson. Tegnap este egy igazán nívós hangverseny színhelye volt a palicsi vígadó nagyterme. Dr. Székelyhid Ferenc operanékes, Moshammer Román hárfaművész, ifj. Abrányi Emil operaházi karmester és Breuer Malvin hagedümművész följelhetetlen estét szereztek a zene kedvelő publikumnak. Dr. Székelyhid a maga nemes hangjával művészi informálásával, Abrányi diszkrét és művészi zongora a Breuer Malvin finom hagedümművészi, főleg pedig Moshammer elragadó hárfajátékával szantalan őszinte meleg tapset váltottak ki.

Kik hiányoznak a hadikölcsönjegyzésnél?

A nyolcadik hadikölcsön jegyzéseinek eddigi ered nényéből kétségtelenül megállapítható már, hogy a siker a korábbiaknál is nagyobb lesz. Mint az előző hadikölcsönöknél, úgy ezuttal is, jelentékeny része van ebben a kereső középosztálynak, mely igen tekintélyes számmal szerepel a jegyzéseknél. Bizonyosága ez annak, hogy földművesgazdáink, iparosaink, kereskedőink, szóval mindazok, kik nélkülözhető tőkékkel rendelkeznek, átörzik a helyzet komolyságát és nyomára jönnek annak, hogy a jelenlegi viszonyok között tőkéjüket hogyan gyümölcsözteszthetik a legkedvezőbb módon.

Feltűnő azonban és méltán idéz elégedetlenséget az a megdöbbentő tény, hogy a hadimilliomosok, a háboruban meggazdagodott egyének — esekély kivétellel — a jegyzésekből igen mérsékelten vették ki részüket és az általuk jegyzett összegek sehogy sincsenek arányban azzal a jövedelemmel, melyet rövid idő alatt szerzett nagy vagyonuk után élveznek.

A kormány a hadikölcsönjegyzések határidejét meghosszabbította, alkalmat akarván adni ily módon ezeknek a gazdagoknak, hogy jobb belátásra térjenek és mulasztásukat pótolják. Remélhető, hogy az alkalommal élni is fognak és nem lesz szükség arra, hogy a sötétben bujkáló nevét közzétegyék és nyilvános megszégyenítéssel kényszerítsék erkölcsi kötelességük teljesítésére.

Felemelik a tartásdíjakat.

A háboru hosszú tartama alatt az igazságszolgáltatásban egy érdekes tüntet kezd mindinkább állandósulni. Per alig van, legalább is apadt a perek száma, mert nincs hitel, nincs áru és nincs áruhitel tehát a perek kategóriák szerint alakulnak s így a tartásdíjak is.

Azok a nők, akik már ideiglenesen, akár véglegesen különválnak éneik férjeiktől, tömegesen indítják a pereket azért, hogy a tartásdíjat emelje fel a törvényszék. Három irányban foglalkoznak a perekkel a bíróságok:

1. A tisztviselőkre vonatkozó kérelmeket elutasítják, a tartásdíjat nem emelik fel, mert a tisztviselő helyzetére is nyomasztó hatással van a háboru;

2. kereskedőknél és iparosoknál, akik sokat „kerestek” a háboru, a tartásdíjakat emelik.

3. A gazdálkodóknál két kategóriát állít fel a bíróság: a kisgazdáknál, akiknek nincs nagy rezsijük s kiadásaik is alacsonyak, a tartásdíjukat emelik, ellenben a nagybirtokosoknál, ahol a terhek nagyok, ritkán.

A gyámoltaknál Szabadka árvaszéke a törvényes gyermekek tartásdíját mindenütt felemeltette, ugyancsak a hadiárvkét is, nemkülönben a hadiözvegyekét is. A legújabb válóperekben is már felemelt tartásdíjakat kérnek s a tükintetben mintaul szolgál az a kiváló uriember, különben neves

os, aki feleségének kívánságát, egy részére havonta ezer korona társdíj állapították meg, honora, elfogadta, s hozzájárult. Egy hába például 250 korona társdíjat kért, egy nap-szabó felesége havi 150 koronát, a szűzter különélő felesége pedig havi 500 koronát.

API HIREK.

— **Kitüntetés.** *Ladányi Jenő* 23. gyalogezredbeli főhadnagy az elismeréssel szemben vitéz magatartásáért a legfelsőbb elismerést a hadiokkal újból kapta.

— **Tanári kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. *Ferenc* úvidéki főgimnázium helyettes tanárt a IX-ik fizetési tályba rendes tanárrá nevezte ki.

— **Hősi halál.** Dr. *Siflis Lajos* 15. honv. gyalogezredbeli főhadnagy június 15-én az olasz fronton a Hétközség fensikjén fejtett ki a hősi halált és rögtön meghalt. Hősi halált halt főhadnagy már egy éve küzdött a fronton, közösen kétszer meg is sebesült. Híreiről hírtől tisztá szolgája hozta meg apjának, *Siflis György* szaktanári kertészkereskedőnek.

— **A Tisztviselő Otthon** elnöke, *Felkéri* az Otthon tagjait, hogy saját érdekében három napot jelenjenek meg az Otthon ülésein, az ott kifüggesztett híreket isven hirdetett közfoglászati cikkek átirásukkal jelenték meg nyíltan. Fenti határidő eütelte a netán később támasztott ügyek figyelembe vétele nélkül a szétosztás megtörténni.

— **Emlékokmány a háboru kintetettjeinek** *Báró Szurmay Sándor* honvédelmi miniszter a háboru yamán arany és ezüst vitézségi kkel kitüntetett honvédtisztek népfelkelőtiszter, valamint az ny, ezüst és bronz vitézségi kkel kitüntetett honvéd és felekész legénység állományu ének részére díszes kivitelü mányt rendszeresít. Az okmá kiadását a miniszter a lerelés utáni időre halasztotta el.

— **A bácskai középiskolák tanrületbe való beosztása.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az am közvetlen vezetése és renkezése alatt újra a XI. szegedi kerületbe osztotta be a szadkai áll. felső leányiskola és gimnáziumot, a zombori áll. imnáziumot, a zentai községi imnáziumot, a bajai cisztercita h. főgimnáziumot az állam főgyeala alatt az úvidéki gör. szorb főgimnáziumot.

— **Katonai kinevezések.** A ki- y Kormendy István 8. huszár edbeli tartalékos századost cim- és jelleggel 1917. november vel tartalékos századossá rudnoi divékújfalui Rudnay Lajos 8. századbeli tartalékos főhad- gy, címmel és jelleggel tartal- os főhadnaggyá, továbbá Scher- er József és dr. Szegedi Sámuel gyalogezredbeli tartalékos had- gyokat tartalékos főhadnaggyok- nevezte ki.

— **A galiciai rokonok.** A nagy- adi osodarábbi, akit még min- nem tergették vissza Galici- pünkösdkor 150-en jöttek

Galiciából meglátogatni. Es jól é- tek, míg itt voltak. Ezek kapnak enni és a magyar földmives kidől a lehetetlen kis kenyéradagtól. Nem sokáig ünnepelhettek azon- ban, mivel a rendőrség utilaput kötött e talpuk alá.

— **A Katholikus Leány- és Le- gényegyesület** délutánja. A Kath. Leány- és Legényegyesület veze- tősége tegnap délután kitünően si- került délutánt rendezett tagjai- nek és vendégeinek magyszámu részvéte mellett. Az elő. dást az egyesület dalárdája nyitotta meg. Ezt felolvasás és magánszámok követték. Végül jól sikerült tom- bolaverseny volt, az előadás alatt a jelenlevők nagyon jól szórakoz- tak.

— **Nyolc fillér lesz a gyufa ára.** A gyufával üzött rendszeres visz- szaéléseknek rövidesen véget fog venni az a kormányrendelet, amely az egységes árat a kiskereskede- lembe nyolc fillérben állapította meg.

— **Miért nem hanytolt le Stern csillaga?** 51 emberölésért egy évi és 8 havi börtönt állapított meg a debreceni ítélőtábla *Stern Fischel* máramarosi kereskedőre, aki mér- ges szeszt hozott forgalomba, mely- től 51 ember meghalt, 12-en pe- dig súlyos égést sebeket szenved- tek. Kit büntetnek Magyarorszá- gon kötéhalállal?

— **Felemelik a korpa árát.** A korpa forgalmát is az új termés rendeletnek megfelelően újabban szabályozni kell. Ertesülésünk szerint az erről szóló rendelet már elkészült és előreláthatólag július 20. körül teszik közzé. A rendelet leg lényegesebb intézkedése az lesz, hogy a korpa mostani 25 K. árát tetemesen fel fogja emelni.

— **Élelmiszercsempészs a Bács- kából.** Pozsonyszőlősen a határ- rendőrség egy katonai árnak jel- zett gyanus vasúti kocsi vizsgált meg, amelynek feladójaként a 38-as gyalogezred szerepelt és amelynek tartalma régi kerékpár gyanant volt megjelölve. A kocsi- ban nagyobb mennyiségű sonkát, szalonmát, tojást és turót találtak. Az élelmiszereket, amint a nyo- mozás megállapította, a 38-ik gya- logezred egyik katonája a Bács- kában szerezte be és Ausztriába akarta kicsempészeni.

— **A Tisztviselők konyháért.** A szabadsági Tisztviselők Konyhá- ja feloszlása alkalmával felmerülő deficit fedezésére a tegnapi köz- gyűlés 500 koronát szavazott meg. E célra *Hartmann Rafaelné* 400 K-át adott s a Horvát Orsz. Bank és a Délvidéki Bank a kölcsön- adott pénz kamatait (350—350 K) elengedte. Ezért a vezetőség ez- uton is köszönetet mond.

— **Kivételes bevarási engedélyek.** A honvédelmi miniszter a főis- pánnak táviratilag adta tudtára, hogy a mezőgazdasági szempont- ból eddig határidőre felmentet és további felmentésre javaslatba ho- zott gazdák újabb felmentés el- intézéséig, ha van bevarási enge- délyük, szükség esetén, ha ez a határidő mostanában telik le, tíz heti kivételes bevarási engedélyt kaphatnak. Olyanok is, akik a bevaráló szemléken alkalmasok- nak bizonyulnak s még a bevarási engedély alapján nem katonák, szintén kaphatnak ilyen tíz heti hatádeléket. Szabadságon levő ka-

tonáknak azonban bevarási enge- délyt adni nem szabad.

— **Szökött orosz foglyokat nem szabad felfogadni.** Igen gyakran megtörténik, hogy a fogolytábo- rokból vagy munkaadóiktól meg- szökött orosz foglyokat egyesek munkába állítanak, felfogadnak anélkül, hogy erről a megfelelő hivatalnál jelentést tennének. Ille- tékes helyről nyert értesülésünk szerint az orosz foglyok ellenör- zése céljából rövidesen általános razziákat fognak tartani a vidéken is és azt, akinek alkalmazásában ilyen szökevények találtnak, igen szigoruan meg fogják büntetni.

— **Hírek a blagovjescsónszki fo- golytáborokból.** Egy hadifogoly, aki május 4-én a blagovjescsónszki fogolytáborból megszökött, azt az ér esítést hozta, hogy az alább felsorolt tisztek egészségesek, szük- séget nem szenvednek, kölcsönö- ket felvehetnek s Magyarorszá- ból januári keltezésű leveleket megkaptak: *Diener Ottó* 6. honv. gyalogezredbeli főhadnagy, *Orosz Sándor* 6. honv. gyalogezredbeli hadnagy, *Merza István* 6 honv. gyalogezredbeli zászlós, *Kormos Gyula* honvédszászlós, állami ta- nitó *Bácska, Gárdonyi* hadapród *Baja*.

— **Kinevezés.** A m. kir. igaz- ságügyminiszter *Zsoldos Benő* bu- dapesti kir. ítélőtáblához tanács- jegyzőül berendelt zombori kir. járásbíró saját kérelmére a buda- pesti kir. büntető törvényszékhez helyezte át.

— **Testedző tanfolyam diákok részére.** A vallás- és közoktató- ügyi miniszter — mint megirtuk elrendelte, hogy a középiskolai ta- nulók részére, a nyári szünet alatt testedző tanfolyamot rendezzenek A tanfolyamon a főgimnázium, VI—VIII. osztályu és a felső ke- reskedelmi iskola 2. és 3. évfolya- mu növendékei vehetnek részt. Azok, akik a tanfolyamon részt óhajtanak venni jelentkezzenek is- kolaigazgatóiknál.

— **Értesítés.** A városi cipőhiva- tal közhírré teszi, hogy kész cipők vételér: jogosító utalványokat csak jövő héten adja ki.

— **Petróleumot öntött a tüzre.** *Felső Jusztina* 13 esztendő s ze- remlei leány tüzet akart gyújtani a takaréktűzhelyen. Szalmát és forgácsot tett a takaréktűzhelyre és a nedves szalmát meg akarta gyújtani, de a szalma nem akart lángot fogni. Ekkor fogta a sze- rencsétlen leány a petróleumos kaonát, abból néhány cseppelet rá- öntött a szalmára és úgy gyújtotta meg. A szalma most hirtelen lán- got vetett, belekapott az ott álló petróleumos kannába, a petróleum felrobbant és attól a leányka ru- hája egyszerre lángba borult. Öreg anyja segítségére sietett, de már későn. A szegény leány ugyszól- ván teljesen összeégett. Rettene- tes sebével a bajai kórházba vitték, ahol reggelre meghalt.

— **Dr. Leszich János** ügyvéd értesítü ügyfeleit, hogy IV. Ber- csenyi-utca 5 sz. (Takarékpénztár és Zálogintézet épülete) alá átue- lyezett irodájában ügyvédi gyakor- latát megkezdte. Telefon: 333

— **Hadigazdag a színházban.** Egy láthatólag hirtelen felgazdagodott váltott jegyet a színházi előadásra — A jegyszédőnek borravalót adott

előre és bement. A második felvo- nás végén távozni készül és kéri a kabátját. A jegyszédő előzékeny marasztalással mondja:

— Ne tessék most elmenni, hi- szen a harmadik felvonás a leg- érdekesebb.

— *Muszáj*, mondja a hadigaz- dag, mert nem bírom tovább a guggolást.

(Nem tudta, hogyan kell le- eresztetni az ülőhelyet.)

— **A vak galamb.** Egy generá- lis a világháboruban szóba ele- gyedett egy magyar bakával, aki tőle szabadságot kért, még hozzá egy hónapot.

Megkapod, fiam, mondja nyá- jasan a generális, ha a következő találós kérdést megfejted:

„Van három galamb, egy kö- vér, egy sovány és egy vak, mit jelent ez?”

A baka a következőkép fejtette meg:

„A kövér galamb, az a zsidók, a sovány galamb, az mi vagyunk ke- resztények, a vak galamb meg maga a generális ur, mert nem látja, hogy mi történik!”

A szegény baka azonban nem kapta meg a szabadságot, mert a generális nem találta még sem keilőleg megoldva a találós kér- dést...

— **Dr. Reisz Elek** gyermekorvos, az állami gyermekmenhely igaz- gató főorvosa, latik VII. kör, Batthyány-utca 18 sz. I. em. (A munkásbiztosító pénztár épületé- ben.) Rendel: délután 2—4-ig.

Szerkesztő: **BERKES MARK.**
Nyomatott a kiadótulajdonos, *Szent Antal* Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadság, Rakóczi-utca 20 sz. számok.

KORZÓ-MOZI

műsora.

Hétfőn és kedden

Berky Lily

éstarsulatának vendégjátéka
Fellépnek:

Gózon Gyula az **Apolló** kabaré művésze, **Bery Kató** színművés- nő, **Mészáros Alajos** a nemzeti színház művésze.

Molnár Ferenc, **Harsányi Zsolt**, **Gábor Andor**, **Emőd Tamás**, **Békési L.** remek darabjai, pompás magán- számok.

Helyárak: 8, 6, 4 korona

Előadások: d. u. 6, este 1/2 9 kor, vasár, és ünnennap 1/2 3 4 6 1/2 9

Vaidi amerikai

Fogak és fog- sorok.

Különlegességek
fogászati munkákban,
aranyból és platinából,
valamint arany- és pla- tinafogak, koronák és hidak, ugyszintén szá- padlás nélküli fogak.
Fogházak teljesen ér- zésellenitve és fogtö- mések (plombázások).

Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus.
Szabadság, Kossuth-ut., Prokes-ház. Telefon 58.

Nyilttér.*

A Szabadkai Ujság vasárnapjában állítólag a Budapesten megjelent Uj Hírek című lapban megjelent közlemény nyomán egy cikk jelent meg, melyben mint házasságszédelgő, hozományvadász csábító és nőkiadó, bigámiával vádolt egyén van személyem beállítva.

Mind a két lap ellen a teljesen légből kapott, valótlan rágalmak miatt a sajtópert megindítottam.

A magam igazolására csak annyit közlök a nyilvánossággal, hogy első feleségemmel, született Schwartz Rózsival kötött házasságom a szabadkai királyi törvényszék P. I. 98/4.—1918. számú, 1918. március 8 án jogerőre emelkedett ítéletével felbontatott, második feleségemmel, született Wertheimer Ilonkával pedig 1918. március 14-én a VII. kerületi anyakönyvvezető előtt kötöttem házasságot.

Jelenleg is zavartalan, boldog családi életet élek.

Szabadka, 1918. július 15-én.

Knoll Ábrahám.

* Az e rovattal közlöttékért felelősséget nem vállal a Szerk.

Mozgófényképszínház.

Korzó-Mozi műsora:

péntek—szombat—vasárnap: Amerikai attrakció, híres kalem-film: **Bestiák**. Drámai színjáték 4 felvonásban. Fényes pótműsor.

Hétfő—kedd: Briliáns művészeszték, fényes műsor: **Berky Lily, Bózon Gyula** az Apolló kabaré művészei, **Mészáros Alajos** a nemzeti színház tagja és **Beky Kató** kabaréművész nő fel léptével. Nagyszerű magán számok remek darabok, tréfák, attrakciók.

Szerda—csütörtök: Magyar film újdonság. Gábor Andor híres szindarabja. Főszerepben: **Berky Lily és Várkonyi Mihály: Ciklomen**. Dráma 4 felv. **Az anyósom válni akar**. Pompás vígjáték 3 felv. főszereplő: **Anna Müller Lincke**.

Péntek—szombat—vasárnap: **Harry Piel** izgalmas, nagyszerű filmje: **Az union klub titka**. Detektív dráma 4 felvonásban. **Tisztító tífz** megkapó drámai életkép 3 felv.

Viszketegséget, sőt, rüh-t

a leggyorsabban elmulasztja a Dr FLESCHE-féle eredeti törv. védett

„Skaboform kenőcs“

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétetes dr. Flesch-főét kérjünk. Probatégely 3 korona, nagy tégely 5 K., családi adag 12 korona Szabadka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia“ városi gyógyszerár 1. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.)

Vételül a SKABOFORM

védjegyre ügyeljünk!

Veszünk a legmasabb áron HASZNÁLT TANKÖNYVEKET

regényeket, régi ujságpapirt kilóra. Amíg raktáron van Vergé-papirból készült cigarettahüvely 2-5 és 3-as 7 kor. ezrenként.

Családi és tábori levelezésre 100 papir és 100 boríték 5 kor. Palicsi és szabadkai képes levelezőlapok darabja 10 fillér.

Művészlapok 10 fill.-től, 20 fill. igen nagy választék, viszontelárusítók részére papírok, írószeresek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószer- és papirkereskedése Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

Kihordó kocsis

jó fizetéssel azonnal felvétetik

„Johanna“ szikvizgyárba Szegedi-út 38.

„Ferravin“

vasas chinabor.

Erősítő szer gyengékedőknek, vérszegényeknek és lábadozóknak Étvágyat gerjesztő ideget erősítő s vért javító gyógyszer. Számaltan orvosi ajánlás.

Szabadkán kapható. **Deesy Jenő** úr gyógyszeráránál. Jelenlegi ára fél literes palackonként 10 K. — A „Ferravin“ névre tessék ügyelni.

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás oszlokkénté nélkül oszlaté

Tungsram félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású

Tungsram-lámpákat.

Ujsághordó leány felvétetik a

Délvidék kiadóhivatalában.

Jókarban levő 20 m. hosszú, 2 m. széles 250 m. magas **kukoricagóré ELADÓ**. Bővebb felvilágosítást ad a Szabadkai osztálymérnökség, Lichtnekert-ház.

Ujság árusító

emberek, asszonyok, lányok, fiúk

havi fizetéssel, vagy magas %-al azonnal felvétetik

nek a

DÉLVIDÉK

kiadóhivatalában.

Ajánlok azonnali szállításra kerek

fehérhúsú étkezési

ez évi termésű

tarlórépamagot

folyó árban. Csomagolás önköltségen az árral együtt utánvételeztetik.

Kiss Lajos

Pu-Zobnaticza u. p. Topolya

Elsőrendű Gyertyámsi salétommentes

tégla

azonnal kapható

Bánó és Bröder cégnél Szabadka

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:00
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	8:14
	5:28
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	8:26
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:05
Oservendka—Gombosról érk. éjjel	8:00
Oservendka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:26
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:06
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:46

A * -gal jelzettek gyorsvonatok. Az éjje i idő: este 6 tól reggel 6ig

Egészséges szoptatósdat kereseK. Jelentkezni lehet Dr. Murányi Károlyná Damjanich-u. 69. (Dr. Pr kesch Géza-ház.)

Jó minőségű építési homok eladó. Bővebb felvilágosítást a Szabadkai osztálymérnökség Lichtnekert-ház.



Eladó szoda a kában

A tulajdonos katonai szolgálata miatt a potom és kedv fizetési telek mel

Jó kezekben aranybány Részletes felvilágosítást Nagy Lajos Országos Adásv Vállalata, Debrecen.

A legújabb egyházmegyei nyomtatványok postafordultával a

Szent Antal nyomdában

szerezhetők be